

聚焦·委内瑞拉局势

# 美国制裁委内瑞拉石油公司 马杜罗：将以法律手段还击

欲拍经济命脉

美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿和财政部长史蒂文·姆努钦28日在白宫记者会上宣布制裁。美方将冻结委内瑞拉石油公司在美境内资产，包括这家企业在美炼油分支雪铁戈石油公司。委内瑞拉石油公司原油出口所获收益将打入美方控制的特定账户，马杜罗政府无法动用。

尽管经济不景气、管理不善等因素致使委内瑞拉原油出口大幅减少，这个拉美国家仍是美国第三或第四大原油供应商。美国能源信息局数据显示，美国2017年从委内瑞拉进口原油每天大约50万桶，比2008年日均减少70万桶。

博尔顿预期，制裁将使马杜罗政府无法获得委内瑞拉石油公司在美国的70亿美元（约合472亿元人民币）资产以及这家企业明年出口原油所获110亿美元（742亿元人民币）收益。

姆努钦说，委内瑞拉石油公司如果想解除制裁，必须加速促成企业控制权转移至美国支持的委内瑞拉反对派手中。

马杜罗誓言还击

美国宣布制裁数小时后，马杜罗经由委内瑞拉国家电视台发声。他指认美方制裁“邪恶、罪恶”，并说美方将采取回击措施。

马杜罗要求美国总统特朗普不要干预委内瑞拉内政，“把手拿开！”“美国今天决定走上从委内瑞拉窃取雪铁戈石油公司的道路。”他说，“委内瑞拉石油公司将以法律、政治及商业运营手段捍卫委内瑞拉在美国的利益。”

三名消息人士告诉路透社记者，委内瑞拉石油公司要求正在等待原油装船运往美国的客户在油轮驶离委内瑞拉港口前先行付款。

委内瑞拉石油公司一名知情人士提及贸易和供给部门的决定时说：“如果不先付款，他们不允许开往瓦莱罗能源公司、雪铁戈石油公司和雪佛龙石油公司的油轮离开委内瑞拉港口。”

这名消息人士所述三家企业是委内瑞拉原油在美国的主要买家。

瓜伊多要夺权

美方28日宣布制裁前，委内瑞拉议会主席瓜伊多要求反对派控制的议会向委内瑞拉石油公司和雪铁戈石油公司派人，以重新组建董事会。

按照路透社的说法，尽管瓜伊多自封“临时总统”并获得多国承认，在没有财政来源和军队控制权的情况下难以实现政权更迭。瓜伊多没有组建所谓“临时政府”，提名委内瑞拉石油公司及其分支新任领导层面临“复杂法律挑战”。

在一些分析师看来，美国试图向瓜伊多和委内瑞拉反对派提供资金，在短期内给予瓜伊多操作空间，但组建委内瑞拉石油公司及分支的新董事会可能需要更多时间。

咨询机构伯克利研究集团拉丁美洲研究主管弗兰克·霍尔德认为，瓜伊多在违背母公司意愿情况下任命雪铁戈石油公司的新领导有难度。不过，按照霍尔德的说法，瓜伊多肯定会那样做。新华社特稿

美国政府28日宣布对委内瑞拉石油公司施行制裁，向委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗施加压力。马杜罗回应，美方制裁“邪恶”，委方将以法律手段还击。



1月23日，在委内瑞拉加拉加斯，委总统马杜罗在参加群众集会时挥舞国旗。委总统马杜罗23日宣布，委内瑞拉正式与美国断交。马杜罗当天下午在总统府附近举行的群众集会上表示，由于美国不断策动委内瑞拉内政，委内瑞拉政府决定彻底中断与美国的外交和政治关系。新华社发

## 博尔顿的笔记簿上写着“向哥伦比亚派兵5000人”？ 专家预测美军高层反对军事干预委内瑞拉

前五角大楼分析师卡伦·克维亚特科夫斯基预测，美国军方高级将领可能会反对军事干预委内瑞拉。

俄罗斯卫星通讯社29日援引这名美国空军退役中校的话报道，美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿等“鹰派”人物可能会认为有必要军事介入委内瑞拉局势，但那“不会符合美国利益，不符合美军利益”。

在她看来，不少美国选民已经因联邦政府部分机构“关门”而对共和党政府不满，政府如果作出对委内瑞拉动武决定，可能会进一步激怒选民。

克维亚特科夫斯基说，尽管委内瑞拉现阶段经济状况糟糕，它的军队各种物资储备相对充足。一旦发生军事冲突，后果“显然难以预测”。

委内瑞拉反对派要员、议会主席胡安·瓜伊多23日在首都加拉加斯一场集会上宣称就任“临时总统”，获得美国承认。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾26日在联合国安理会要求美方澄清是否打算对委内瑞拉动武。博尔顿28日在白宫记者会上和财政部长史蒂文·姆努钦宣布制裁委内瑞拉石油公司。多家媒体的记者发现博尔顿手持笔记簿，写着两行字，包括“向哥伦比亚派兵5000人”。哥伦比亚与委内瑞拉接壤，承认瓜伊多为“临时总统”。

整个记者会期间，博尔顿和姆努钦没有提及派兵打算。当天晚些时候，白宫以电子邮件形式回复美联社记者提问：“正如总统所说，所有可能性都摆在桌面上。”白宫没有提及博尔顿的笔记簿。新华社特稿

## 外交部回应美国司法部针对华为等指控 中方将捍卫中国企业合法正当权益 中方敦促加方立即释放孟晚舟女士

新华社北京1月29日电 外交部发言人耿爽29日就美国司法部针对华为等指控答记者问。

耿爽说，中方高度关切美国司法部对华为公司及其副董事长、首席财务官孟晚舟等提出起诉。中国政府一贯要求中国企业在依法合规的基础上开展对外经济合作，同时要求各国为中国企业的正常运营提供公平、公正、非歧视的环境。

他说，一段时间以来，美方动用国家力量抹黑和打击特定的中国企业，企图扼杀企业的正当合法经营，背后有很强的政治企图和政治操演。我们强烈敦促美方停止引渡请求，避免在错误的道路上越走越远。中方也将坚决捍卫中国企业的合法、正当权益。

耿爽说，关于孟晚舟案，中方已经多次表明严正立场。美加两国滥用他们之间的双边引渡条约，对中国公民无理采取强制措施，是对中国公民合法权益的严重侵犯。我们再次敦促美方立即撤销对孟晚舟女士的逮捕令，不要发出正式引渡请求，避免在错误的道路上越走越远。中方同时敦促加方认真对待中方严正立场，立即释放孟晚舟女士并切实保障她的合法、正当权益，不要为美火中取栗。

## 中国驻福冈总领事馆要求日方加快调查中国实习生死亡事件

新华社东京1月29日电(记者 姜俏梅 王可佳)中国驻福冈总领事馆29日发布消息称，福冈县久留米市本月先后发生两名中国技能实习生死亡事件，总领事馆敦促日方加快事件调查，并表示将向遇害实习生家属提供必要协助。

据媒体报道，本月1日，警察在久留米市一水渠发现中国技能实习生徐某俯身漂浮在水面后将其送医救治，徐某于7日因肺炎死亡。26日，警察在同一水渠发现中国技能实习生唐某遗体，唐某被发现时死亡已有一段时间。

目前，日本警方表示中国技能实习生死亡事件仍在调查之中，尚无明确结论。据悉，徐某和唐某于去年1月起日本务工，同属一家木材技术国际交流合作机构。二人生前曾作为技能实习生被派遣至不同公司工作。

中国驻福冈总领事馆表示，总领事馆接到日方相关通报后高度重视，第一时间即要求日方尽快查明真相，同时通过中方派遣公司与两名技能实习生家属联系，积极协助家属办理赴日相关手续。总领事馆将继续关注事件进展，并再次提醒区内中国技能实习生加强自身防范，注意安全。

## 终于盼到众议长邀请

### 特朗普国会演讲“搞定”

美国总统唐纳德·特朗普28日接受国会众议院议长南希·佩洛西的邀请，将于2月5日在国会众议院会议厅作国情咨文演讲。

特朗普28日致信佩洛西，说接受邀请是他的“重大荣幸”，“我们有伟大故事要讲，还有伟大目标要完成”。

佩洛西当天把写给特朗普的邀请信发布在社交媒体“推特”上。信中提到，她与特朗普通过电话，确定了演讲的新日期。佩洛西办公室与白宫均证实，两人当天下午通过电话。

美国国会两院仍需通过一份联合决议，正式邀请特朗普面对全体议员作国情咨文演讲。

特朗普原定29日发表演讲。佩洛西本月16日以政府“停摆”致致安保工作不到位为由，以书信方式“建议”推迟演讲。特朗普23日致信佩洛西，执意赴众议院演讲。佩洛西前一天正式撤回演讲邀请。特朗普当晚让步，愿在“关门”危机结束后再演讲。

因白宫与民主党就美国墨西哥边境修建“隔离墙”分歧严重，各方未能就拨款法案达成一致，大约四分之一美国联邦政府机构从去年12月22日起陷入“停摆”。此次“关门”危机持续35天，创下美国历史纪录。

按照美联社的说法，特朗普25日最终“屈服”。各方同意为联邦政府临时拨款至2月15日，其间就边境安全继续磋商。佩洛西重新向特朗普发出国情咨文演讲邀请。

美国总统一般利用国情咨文陈述下一年度施政目标。依照美国政治传统，国情咨文演讲是一种“庄严”仪式，通常在国会众议院会议厅举行，参众两院议员、最高法院大法官以及内阁多数官员出席并向民众电视直播。

新华社特稿

## 美国报告称政府“停摆”造成110亿美元经济损失

新华社华盛顿1月28日电(记者 许缘)美国国会预算办公室28日发布的报告显示，2018年12月22日至2019年1月25日的联邦政府部分“停摆”预计导致美国经济损失约110亿美元。

报告说，政府“停摆”风波可能导致去年第四季度美国实际国内生产总值(GDP)损失0.1%，约30亿美元；今年第一季度美国实际GDP可能损失0.2%，约80亿美元。

据国会预算办公室估算，随着政府“停摆”结束，美国经济有望恢复正常，但其中约30亿美元损失无法弥补，相当于按年率计算的2019年GDP估值的0.02%。

不仅如此，长达五周的“停摆”风波还造成约180亿美元政府支出延迟。正常情况下，政府可将这些资金用于购买商品和服务。同时，部分政府服务也因此推迟。

国会预算办公室认为，与美国整体经济相比，政府“停摆”对企业和员工的影响更大，特别是联邦雇员和部分业务受损的私营企业。

美国总统特朗普25日晚签署临时拨款法案，联邦政府将重新开门并运作三周。这意味着美国联邦政府史上最长“停摆”暂时画上句号。

这是美国历史上联邦政府部分“停摆”时间最长的一次。围绕国会预算案拨款建造美墨边境墙问题，白宫和国会民主党人尖锐对立。由于双方相持不下，美国约四分之一联邦政府机构从去年12月22日起关门，约80万联邦政府雇员被迫无薪工作或强制休假。

## 美国：与塔利班谈判取得“重大进展” 阿总统：和平进程应该由阿富汗主导

### 阿政府为美国和谈代表“降调”



这是1月10日在阿富汗首都喀布尔，一名流离失所者在路边推销口香糖的资料照片。新华社记者 代贺 摄

美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德结束与阿富汗塔利班谈判，27日晚些时候在阿富汗首都喀布尔会晤阿富汗总统阿什拉夫·加尼。阿富汗总统办公室次日发表声明，只字未提哈利勒扎德先前的和谈“重大进展”，而是重申哈利勒扎德的角色是“推动”塔利班与阿富汗政府对话。媒体解读，加尼办公室有意为哈利勒扎德取得“重大进展”的说法降调。

### 不涉及过渡政府

加尼办公室28日发表声明，说哈利勒扎德与加尼分享了美方与阿富汗塔利班谈判最新情况。

声明写道，哈利勒扎德告知加尼和阿富汗政府官员，他与塔利班磋商了停火事宜，但双方没有在这方面取得进展；塔利班代表提出所有外国军队撤出阿富汗，双方同样没有达成共识。

声明说，哈利勒扎德否认媒体有关谈判涉及组建阿富汗过渡政府的报道，指责这类说法“绝对错误”。

加尼办公室说，哈利勒扎德没有讨论组建过渡政府的权力，他的目标是推动阿富汗内部对话，即阿富汗政府与塔利班对话。哈利勒扎德在与塔利班的谈判中坚持，阿富汗内部对话是实现长久和平的“唯一途径”。

塔利班指认阿富汗政府是“傀儡政权”，拒绝与它直接谈判。

美国政府和塔利班代表同意继续谈判。加尼办公室声明说，阿方感谢哈利勒扎德所做努力。

### 或达成框架协议

美联社报道，加尼办公室28日声明似乎在为哈利勒扎德先前的“重大进展”的说法降调。

## 菲防长称阿布沙耶夫武装 策划实施苏禄省爆炸袭击

据新华社马尼拉1月29日电(记者 袁晨晨 郑昕)菲律宾国防部长洛伦扎纳29日表示，非本土极端组织阿布沙耶夫武装策划并实施了近日发生在苏禄省的连环爆炸案，军方将采取行动全力清剿该组织。

洛伦扎纳说，初步调查显示，27日发生在苏禄省省会霍洛的连环爆炸案是“恐怖袭击事件”，策划及实施者是阿布沙耶夫武装成员。27日上午，苏禄省省会霍洛市内一处天主教堂附近发生连环爆炸事件。爆炸造成至少21人死亡、逾100人受伤。暂无任何组织或个人宣称制造此次爆炸。29日起，菲军方在苏禄省展开针对阿布沙耶夫武装的清剿行动。

## 狂欢迎春

1月28日，在西班牙北部纳瓦拉省伊图伦，人们盛装参加狂欢节。

每年1月底，西班牙北部纳瓦拉山谷的居民都要举行为期三天的狂欢节，身着铃铛，盛装迎接春天到来。新华社发



洛伦扎纳说，初步调查显示，27日发生在苏禄省省会霍洛的连环爆炸案是“恐怖袭击事件”，策划及实施者是阿布沙耶夫武装成员。27日上午，苏禄省省会霍洛市内一处天主教堂附近发生连环爆炸事件。爆炸造成至少21人死亡、逾100人受伤。暂无任何组织或个人宣称制造此次爆炸。29日起，菲军方在苏禄省展开针对阿布沙耶夫武装的清剿行动。